

Súd: Mestský súd Košice
Spisová značka: 44Nt/32/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7125012605
Dátum vydania rozhodnutia: 03. 10. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Mariana Ginelliová
ECLI: ECLI:SK:MSKE:2025:7125012605.1

Uznesenie

Mestský súd Košice samosudkyňou JUDr. Marianou Ginelliovou. na verejnom zasadnutí dňa 03. októbra 2025 v Košiciach takto

rozhodol:

Podľa § 411 ods. 1 Trestného poriadku súd m e n í u odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v A., trvale bytom C. XXX, D. A. - D., t.č. vo výkone trestu v ÚVTOS Košice, spôsob výkonu trestu odňatia slobody tak, že pre ďalší výkon trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie sp. zn. 5T/19/2022 zo dňa 27.2.2023 pre zločin podľa § 188 ods. 1 Tr. zák. ho zaraďuje do ústavu na výkon trestu s maximálnym stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Riaditeľ ÚVTOS Košice podal dňa 19.08.2025 na tunajší súd návrh na preradenie odsúdeného A. B., ktorý do výkonu väzby bol dodaný dňa 23.12.2021 príslušníkmi Obvodného oddelenia Policajného zboru Čaňa do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice. Správanie a vystupovanie počas výkonu väzby nebolo na požadovanej úrovni. Dňa 06.04.2022 bol na základe rozhodnutia súdu prevedený do výkonu trestu v ústave Košice a bol umiestnený do eskortnej cely, kde bolo jeho správanie na požadovanej úrovni.

Z návrhu vyplýva, že odsúdený bol dňa 20.04.2022 za účelom výkonu trestu premiestnený do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice-Šaca, kde mu bola stanovená diferenciačná skupina „B“. Už v procese adaptácie na podmienky výkonu trestu v ústave Šaca bol disciplinárne potrestaný za porušenie zákazu fajčiť mimo vyhradených priestorov. Správanie a vystupovanie odsúdeného malo sínusoidný charakter, kedy sa v dlhšom časovom rozpätí dopustil troch rôznych disciplinárnych previnení. Vzhľadom k opakovanému porušovaniu zákonných noriem mu bola dňa 13.06.2023 zmenená diferenciačná skupina z „B“ na „C“. Ani po zmene diferenciačnej skupiny však svoje správanie neprehodnotil a dopúšťal sa ďalších disciplinárnych previnení. Na základe uvedených skutočností mu na návrh riaditeľa ústavu bol zmenený spôsob výkonu trestu z minimálneho stupňa stráženia do stredného stupňa stráženia. Dňa 20.02.2024 bol premiestnený na výkon trestu do ústavu Košice. Správanie a vystupovanie odsúdeného v eskortnej cele a následne v nástupnom oddiele bolo na požadovanej úrovni, bez pozoruhodností.

Dňa 26.02.2024 mu bola umiestňovacou komisiou riaditeľa ústavu stanovená diferenciačná skupina „C“ a následne bol umiestnený do príslušného kolektívu odsúdených. Po adaptácii sa mu interné nariadenia a predpisy nedarilo dodržiavať. Nedostatky boli zaznamenané v oblasti nedodržiavania ústavného poriadku, čo bolo riešené usmerňujúcim pohovorom s príslušným pedagógom, taktiež bol trikrát disciplinárne potrestaný za to, že fyzicky napadol iného odsúdeného a následne dňa 23.07.2025 bol umiestňovacou komisiou riaditeľa ústavu umiestnený do oddielu s bezpečnostným režimom, kde došlo opäť k fyzickému konfliktu medzi odsúdenými, na základe čoho bol odsúdený dočasne umiestnený do eskortnej cely. Disciplinárne previnenie je toho času v procese riešenia.

V správaní odsúdeného sú evidentné prejavy negativizmu zasahujúce až do ohrozenia bezpečnosti iných osôb. V kolektíve odsúdených je arogantný, pod vplyvom záťaže sa správa konfliktne, problémy rieši pudovo, bez racionálnej zložky, zameriava sa len na uspokojovanie svojich primárnych potrieb. Poriadok v osobných veciach sa snaží udržiavať, avšak len na základe predošlého upozornenia

príslušníkov, nedostatky po upozornení odstráni, hygienický štandard je v norme. Prednášok zameraných na aktuálne spoločenské témy sa zúčastňuje nepravidelne len na požiadanie resp. vyzvanie. Počas celého obdobia pobytu vo výkone trestu sa dopúšťa disciplinárnych previnení, prevažne z dôvodov agresívneho správania a fyzických konfliktov. Naposledy bol disciplinárne potrestaný dňa 24.06.2025 za porušenie povinnosti zachovávať zásady slušného správania a vystupovania voči osobám, s ktorými prichádza do styku a v súčasnosti je voči nemu vedené ďalšie disciplinárne konanie. Z uvedeného je zrejmé, že odsúdený svojím konaním sústavne porušuje vymedzené normy, zákon, ústavný poriadok a pôsobí na ostatných odsúdených v rozpore s účelom výkonu trestu, ako aj ohrozujúci ich bezpečnosť. Svoju agresivitu ventiluje na iných, je neovplyvniteľný a nepoučiteľný. Počas aktuálneho výkonu trestu odňatia slobody bol celkovo deväťkrát disciplinárne potrestaný a neprejavil najmenšiu snahu o zahľadanie disciplinárnych trestov a korekciu svojho správania.

Odsúdený nie je pracovne zaradený. Do činností zameraných na všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného, zameraných na čistotu a poriadok oddielu sa zapája len so sebazaprením, a to len na základe vyzvania, upozornenia príslušníkov zboru.

Odsúdený sa na plnení stanoveného programu zaobchádzania odmieta dlhodobo participovať, stanovený program zaobchádzania neplní v celom jeho rozsahu a odsúdený svojím správaním pôsobí na ostatných odsúdených v rozpore s účelom výkonu trestu. Aktuálne evidujeme celkovo deväť disciplinárnych trestov, disciplinárne odmenený doposiaľ nebol.

Záverom hodnotenia ústav na výkon trestu navrhuje zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody u odsúdeného preradením do ústavu s maximálnym stupňom stráženia.

Podľa § 411 ods. 1 Trestného poriadku o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 9 ods. 3 zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody ak odsúdený porušuje opakovane alebo závažným spôsobom ústavný poriadok, je podozrivý zo spáchania trestného činu počas výkonu trestu, z jeho prípravy alebo pokusu, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s vyšším stupňom stráženia.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného, prečítaním návrhu ÚVTOS Košice zo dňa 18.08.2025 a skráteného výpisu klienta, odpisu registra trestov GP SR, ilustrácie v Registri obyvateľov a ilustrácie Zboru verejnej a justičnej stráže.

Odsúdený vo svojej výpovedi uviedol, že nesúhlasí s návrhom riaditeľa, aby bol preradený do ústavu s maximálnym stupňom stráženia. Na dotaz samosudkyne, prečo má deväť disciplinárnych trestov uviedol, že sa nesprával tak ako mal.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Košice I navrhol vyhovieť návrhu riaditeľa ústavu a preradiť odsúdeného do ústavu na výkon trestu s maximálnym stupňom stráženia.

Zástupca ústavu uviedol, že trvajú na písomnom návrhu na zmenu spôsobu výkonu trestu s preradením do ústavu s maximálnym stupňom stráženia.

Odsúdený v konečnom návrhu uviedol, že nesúhlasí s návrhom.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti súd dospel k záveru, že návrh podaný riaditeľom ústavu na výkon trestu odňatia slobody na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody u odsúdeného bol podaný dôvodne, nakoľko z neho vyplýva, že správanie a vystupovanie odsúdeného je dlhodobo problémové (v správaní odsúdeného sú evidentné prejavy negativizmu zasahujúce až do ohrozenia bezpečnosti iných osôb), nie je na požadovanej úrovni, čo sa premietlo do deviatich disciplinárnych trestov, ktoré mu boli uložené. Trest odňatia slobody vykonávaný odsúdeným v strednom stupni stráženia sa uberať negatívnym smerom, odsúdený nedodríava predpisy a interné normy. Náprava odsúdeného a jeho resocializácia v ústave na výkon trestu so stredným stupňom stráženia nenapreduje, preto má konajúci súd za to, že sa má realizovať v ústave na výkon trestu s maximálnym stupňom stráženia, kde bude možné na odsúdeného pôsobiť intenzívnejšie tak, aby uložený trest odňatia slobody splnil svoj účel.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorú možno podať v lehote 3 pracovných dní odo dňa oznámenia uznesenia na Mestský súd Košice. Sťažnosť má odkladný účinok.